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zur 51. Sitzung des Stadtrates
am 19.03.2024

zu Drucksachen Nr.: 1040/2024

Abschluss einer Städtepartnerschaft mit der Stadt Makarska, Kroatien

Sachverhalt (Problembeschreibung/Begründung):

Seit vielen Jahrzehnten bestehen zwischen einzelnen Personen aus den Städten Makarska
und Stein freundschaftliche Beziehungen. Besonders im sportlichen Bereich fand in den
vergangenen Jahren bereits ein Austausch zu Fußballturnieren statt. Auch die damalige
Big Band unseres Jugendblasorchesters reiste bereits in die Stadt an der Dalmatinischen
Küste. Weiter nahm der damalige 2. Bürgermeister Rolf Bender zum „Tag von Makarska“ an
den offiziellen Feierlichkeiten der Stadt Makarska teil. Seit 2017 wurden die Kontakte
intensiviert und gegenseitige Besuche der Bürgermeister mit weiteren politischen Vertretern
wie auch Verantwortlichen aus Vereinen und Organisationen stärkten das Kennenlernen
beider Städte und deren Bürger.

Der intensivste Kontakt und Austausch besteht derzeit zwischen den beiden Rot-Kreuz-
bereitschaften Stein und Makarska. Die letzte Delegationsreise nach Makarska mit Vertretern
aus der Stadt Stein fand im Oktober 2023 zu den Feierlichkeiten des „Tages von Makarska“
statt und Bürgermeister Dr. Zoran Paunovic besuchte mit Stadtrats-Mitgliedern und der „Klapa
Srdela“ den Kulturfrühling 2023.
Weiter ist zu erwähnen, dass der ehemalige Stadtrat German Leger für seine
völkerverbindenden Aktivitäten zwischen Makarska und Stein (Hilfstransport während des
Jugoslawienkrieges), von der Stadt Makarska 2022 ausgezeichnet wurde.

Mit Schreiben vom 15.02.2024 wurde der Stadt Stein ein „Freundschafts- und
Kooperationsabkommen zwischen der Stadt Makarska und der Stadt Stein“ übersandt, das
den Mitgliedern des Stadtrates in der Sitzung am 27.02.2024 vorgelegt und erläutert wurde.

Nach den Rückmeldungen der Stadtrats-Fraktionen und des Einzelstadtrates wurde
vereinbart, einer Städtepartnerschaft zwischen den Städten Stein und Makarska auf Basis des
Freundschafts- und Kooperationsabkommens einzugehen und zu beschließen.

Wann die offizielle Unterzeichnung der Partnerschaftsurkunde zwischen den beiden Städten
Makarska und Stein erfolgen soll, ist noch zwischen den beiden Bürgermeistern zu klären und
zu vereinbaren.
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Weiter soll für diese Städtepartnerschaft ein Aufruf im Amtsblatt der Stadt Stein erfolgen, um
Bürgerinnen und Bürger zu gewinnen, die diese deutsch-kroatische Städtepartnerschaft
unterstützen und begleiten wollen.

Darüber hinaus sollen zur Durchführung von Begegnungsmaßnahmen zwischen den beiden
Städten entsprechende Finanzmittel ab dem Jahr 2024 ff in den Haushalt der Stadt Stein
eingestellt werden.

Beschlussvorschlag:

1.
Der Stadtrat der Stadt Stein beschließt, mit der Stadt Makarska, Kroatien eine
Städtepartnerschaft in der Fassung des vorliegenden Freundschafts- und
Kooperationsabkommens einzugehen.

2.
Der Erste Bürgermeister wird ermächtigt, die Unterzeichnung der Partnerschaftsurkunde
durchzuführen. Der Termin für die Unterzeichnung ist zwischen den beiden Städten noch
abzustimmen.

3.
Die entsprechenden Haushaltsmittel werden im Haushalt 2024 und in den folgenden Jahren
eingestellt.


